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Politică socială.
Este un fenomen cunoscut. De 

câte ori ajunge la rând câte un nou 
guvern feudal în Budapesta, fericita 
Ungr t><^T)ăpădită de promisiuni, care 
de^wv^ ^^frumoase şi ademenitoare. 
Sacul ̂ ê 3romisiuni al guvernului 
e în fără fund, ca sacul popii
din poveste.

Intre aceste ocupă un loc de 
Irunte reformele sociale. Fiecare gu­
vern face juruinţă în faţa parlamen­
tului şi în faţa ţării, că are la suflet 
interesele poporului, interesele clasei 
muncitoare; arată de ce rele sufere 
aceasta clasă însemnată a ţărei şi 
Sfârşeşte cu declaraţii solemne, că va 
face totul pentru uşurarea sorţii mun­
citorilor, înşirând în pripă şi. unele 
proiecte de legi politico-sociale.

Acesta e un clişeu, pe care îl 
vedem reeditat consecvent de câte 
ori îşi ocupă domnia câte un nou gu­
vern de conţi, baroni şi gentry-i me­
dievali scăpătaţi.

Dar tot aşa de consecvent ur­
mează şi călcarea promisiunii, astfel, 
că trebue să conziderăm ca excepţie, 
dacă parlamentul de clasă al Unga­
riei, de 1— 2 decenii încoace, a creat 
ceva nou, folositor pe terenul politic- 
social.

Din multele promisiuni abia gu­
vernul coaliţiei a înjghebat o lege de 
folos pentru clasele muncitoare. Este 
instituţia de ajutorare a muncitorilor 
pentru caz de boală. Dar, după obi 
ceiu, dispoziţiile legii au fost ticluite 
cu atâta superficialitate, încât scăde­
rile ei trebue îndreptate prin o nouă 
reformă.

Atâta s-a făcut de un deceniu 
jentru muncitori. De atunci guvernele 
iarăşi n-au avut tithp să se ocupe cu 
legi de felul acesta şi tot asemenea 
.ici camera. Abia zilele trecute a creat 

Varăş ceva parlamentul nostru pe a- 
cest teren. A  votat legea, prin care 

■ «s

1 se scutesc femeile de lucru de noapte 
în fabrici şi atelierele industriale. Deşi 
legea este defectuoasă, căci nu scu­
teşte In toţi ramii de activitate de 
lucrul de noapte pe femei (d. e. la 
postă şi telegrafie, la espediţiile zia­
relor etc.) ea este o alcătuire politică- 
socială.

De acum însă trebue să aştep­
tăm iarăş câţiva ani —  dacă acest 
sistem va mai dăinui —  ca parlamen­
tul să se mai ocupe cu astfel de 
chestiuni. Parlamentul >nu are vreme«, 
el e preocupat de altfel de chestiuni 
„vitale“ pentru patrie, cum sunt re­
formele militare, apoi votare de bud­
gete etc. iar miniştri cu edarea de [ mera 
ucazuri de maghiarizare şi îngrijirea mare

democratic, bazat pe sufragiul uni­
versal, parlamentul Austriei & ereiat 
reforme epocale în favorul claselor 
muncitoare, întrecând în toate pri­
vinţele Ungaria. In decurs de mai 
multe decenii nu s-a făcut atâta în 
Austria pe terenul politic-social, cât 
în ultimii patru ani. Parlamentul po 
porului s-a validitat pe deplin, atât 
în Austria, cât şi în celelalte ţări 
înaintate în cultură.

Este dovedit, că interesele fie­
cărei clase de cetăţeni mai bine sunt 
ocrotite şi promovate de reprezen­
tanţii săi proprii. La noi clasa mun­
citoare nu are reprezentanţi în ca- 

legislativă. Partea cea mai 
a cetăţenilor aparţine clasei

să nu se surpe cumva dominaţiunea | productive, muncitoare, dar abia 10°/(
feudalistă.

Locul discuţiilor de interes pen­
tru bunăstarea claselor muncitoare, 
îl vor lua ca de obiceiu discuţiile seci 
din dreptuf public. De altfel parlamen­
tele sistemului de azi nici nu se 0- 
cupă cu plăcere cu probleme sociale, 
cu reforme pentru îmbunătăţirea sorţii 
claselor muncitoare, pentru-că ori ce 
inovaţie, orice încercare de îmbună­
tăţire în această direcţie o conzideră 
ca un atentat contra privilegiilor cla­
selor superioare, istorice.

Numai lumea sufragiului univer­
sal este capabilă a face reformele ne 
cesare pentru clasele inferioare ale 
ţării. Numai lumea sufragiului uni­
versal poate să ia măsurile nece­
sare pentru a statornici între clasele 
sociale armonia atât de zdruncinată 
azi în patria noastră, prin egoismul 
şi volniciile clasei dominante.

Pentru aceasta avem dovezi ecla­
tante în streinătate, în Germania, în 
Francia, cari cu reformele sociale 
ne-au lăsat înapoi în o uriaşe depăr­
tare. Dar să nu mergem aşa departe. 
Aci, în vecinătatea noastră şi în co­
munitate cu noi, este Austria . De 4 
ani de când s-a introdus aici regimul

din ei au drept de vot. Aceasta stare 
nu mai poate dăinui. Democratizarea 
ţărei şi regimul sufragiului universal 
trebue ca să vie, şi atunci în scurt 
timp se vor umplea lacunele de acum, 
se vor creia legi şi instituţii în ade­
văr folositoare în viaţa socială, în loc 
de instituţiile sporadice şi defectuoase, 
ce le creiază oare-cum în sâlă parla­
mentele feudale şi retrograde de azi.

La SltB&ţie. Contele Khuen s’a pre­
zentat eri în audienţă la Maiest. Sa în 
Viena şi a referat asupra situaţiei. După 
audienţă Khuen a conferit cu Aehrenthal.

Primministrul Khuen a făcut eri în 
faţă la câţiva ziarişti declaraţii intere­
sante cu privire la situaţie. Premierul a 
zis, că e mulţumit cu raporturile politice. 
Guvernul e decis a ţinea camera întrunită, 
până se vor vota reformele militare.

—  E mare probabilitatea —  a zis în 
urmă Khuen —  că după acceptarea pro­
iectelor militare sâ se pună la ordinea zi­
lei proiectul reformei electorale.

Declaraţia aceasta se pare a fi zisă 
numai ca să îmblânzească niţel opoziţia 
din cameră.

Partid Imperial —  pántra BiUataa Im-
pariului. »Kel. Ért.« anunţă urmStoa- 
rele:

O parte a ziaristicei vieneze se ocupă 
acum cu o chestie deosebită. Se vorbeşte, 
cfi aderenţii unităţei monarhiei, fie cetă­
ţeni ungari sau austriaci, voiesc să înfiin­
ţeze partidul imperial. Ideea aceasta, se 
vorbeşte, a lansat-o un »distins politician 
ungur« necunoscut, care de curând a scris 
un articol în revista »Österr. Rundschau« 
în care spune, cfi procedura militară e un 
nou pas în scopul despărţirei Monarhiei, 
deşi interesul monarhiei ar fi o monarhie 
puternică. Orice încercare, care intenţio­
nează slăbirea puterei monarhiei, este un 
atac îndreptat în contra Ungariei şi mai 
ales în contra naţionalităţilor nemaghiare 
ale Ungariei.*Drept aceea ar fi de dorit, ca 
aristocraţia austriacă să sprijinească inte­
resele poporului faţă de gentry-ii un­
guri.

Markgraful Trautmannsdorf folosind 
prilejul, că|un* »politician ungur« face ast­
fel de declaraţii, a declarat şi ei, că fie­
care membru al aristocraţiei trebue să lu­
creze în direcţia aceasta. Iar acum baro­
nul Leopold Chlumetzky publică în numi­
tul ziar un articol, în care se spun urmă­
toarele :

Dincoaci şi dincolo de Lalta sunt 
mulţi, cari plănuesc, cum ar putea fi apă­
rată unitatea monarhiei faţă de tendinţele 
separatistice. Insă aderenţii ideei sunt răs- 
leţiţi. Drept aceea se arată trebuinţa în- 
fiinţărei unui partid imperial, care organi­
zaţie nouă politică va trebui să se extindă 
nu numai asupra Austriei, ci şi asupra 
provinciilor anexate. înfiinţarea acestui 
partid e cu atât mai actuală, fiindcă se a- 
propie anul 1917, când separaţiunea eco­
nomică a Ungariei de cătră Austria de­
vine posibilă. Acesta ar însemna începu­
tul sfârşitului monarhiei, dară în partidul 
iipperial ar fi reprezentat viitorul monar­
hiei.

FOILETONUL »PAZ . TRANS.«

Astronomia şi astronomii.
Origina astronomiei se pierde în 

noaptea vremurilor ; când omul şi-a dat 
socoteală pentru prima-oară de ceia ce-1 
Înconjoară, primul lucru care i-a atras a- 
tenţiunea a fost Soarele şi Luna, apoi 
inimoasa boltă înstelată cu nenumăratele 
şi variatele ei corpuri cereşti.

A  contempla bolta cerească, nu în- 
geamnă, bine înţeles, a face astronomie, 
după cum contemplând munţii şi văile, 
nu faci geo log ie ; era deci nevoie ca omul 
tâ caute un mijloc de a studia astrele 
ştiinţifijceşte.

D. Bigourdan, dela observatorul din 
Paris, într’una din ultimele sale scrieri, 
ttupra evoluţiunei astronomiei, arată, că 
aritmetica şi geometria au fost necesare 
primilor oameni, ca să priceapă mişcările 
corpurilor cereşti, cum şi mişcarea apa­
rentă a bolţii cereşti.

Astronomia ar fi deci a treia ştiinţă 
omenească în ce priveşte ordinea apariţiei 
ştiinţelor.

Cu cele mai neînsemnate noţiuni de 
aritmetică şi geometrie, omul a început 
să studieze bolta cerească. E mal probabil

însă, că astronomia şi geometria s’au des- 
voltat paralel.

Bolta cerească impresionează şi azi 
pe ori-cine, se poate deci închipui cât de 
mult trebuie să fi impresionat ea pe oa­
menii antichităţii. De atunci şi până azi a 
rămas în sufletele multora, deosebirea cea 
mare ce există între cer şi pământ. Şi 
noi Românii avem expresiunea »ca cerul 
de Pământ«, când voim să exagerăm un 
contrast. —  Era atât de greu să-şi închi- 
puiască cineva, că şi planeta noastră tot 

' în cer se află şi că cerul ce-1 vedem nu 
ie  decât un simplu efect de perspectivă 1

După cum Pământul este locaşul oa­
menilor, tot aşa în vechime, Cerul era lo­
caşul unor fiinţe superioare, fiinţe irele, 
sau bune, ca şi cele de pe pământ, iubi­
toare, sau răzbunătoare, în ori-ce caz, pu­
ternice şi cari ţineau în mânile lor desti­
nele omenirei pământeşti.

Nu ne ocupăm aci de astrologie, dar 
trebue să amintim, că ghicirea soartei 
omeneşti în mişcările şi posiţiunile unora 
din obiectele cereşti a jucat un mare rol 
la începutul astronomiei, a fost crezută 
până târziu, în veacuri apropiate de noi 
şi ceva mai mult, există şi astăzi astro­
logi, cari abuzează de buna credinţă a 
celor cari nu cunosc astronomia, sau poate 
se înşeală pe ei înşişi.

Deşi strâns legată de această pseudo-

ştiinţă, astronomia tot făcea adevărate 
progrese. —  In toate timpurile au existat 
oameni, cari au iubit cerul şi cari au ob­
servat astrele fără să se gândească la in­
fluenţa ce ar putea să aibă ele asupra 
omenirei planetei noastre.

Astronomia a fost cultivată din cele 
mai vechi timpuri de Chinezi, Chaldeeni, 
Indieni, Egipţieni, apoi mai în urmă de 
Greci, cari transportară în cer întreaga lor 
mitologie. — Grecii însă iubeau prea mult 
speculaţiunile, ei nu se mulţumeau numai 
cu rezultatele exacte ale observaţiunilor. 
— Cu Hipparch se poate spune însă, că a 
început adevărata astronomie, Ptolomeu 
continuând apoi opera acestuia. —  Arabi­
lor le datoreşte cerul foarte mult şi până 
la Copernic nu mai avem alţi astronomi 
mari decât ai lor.

Se descoperiseră în timpul acesta cu 
ajutorul unor instrumente foarte primitive 
multe fenomene astronomice interesante, 
se încercase să se măsoare distanţele Lu- 
nei şi Soarelui, se prevesteau eclipsele.

Dela Copernic încoace însă, astrono­
mia a luat un avânt, pe care nu l-a în­
trecut până acum nici o altă ştiinţă. —  
După ce Copernic a sfărâmat vechiul cer, 
arătând, că Pământul ce era socotit până 
atunci ca nemişcat, se învârteşte şi în jurul 
său şi in jurul soarelui, a urmat Kepl«r,care 
a găsit legile după cari se învârtesc toate

planetele în jurul soarelui, apoi Galileu, care 
îndreptând cel dintâiu luneta spre corpu­
rile cereşti le-a văzut sub o altă înfăţi­
şare. Columb a descoperit un continent, 
Galileu, cu mica lui lunetă a descoperit 
lumi nenumărate. — Newton s’a ivit şi 
toate mişcările corpurilor cereşti au fost 
esplicate prin faimoasa ipoteză a gravita- 
ţiunei universale, — iarHerschel, cu imen­
sele lui telescoape a dat la lumină sute 
de mii de alţi sori, de nebuloase.

De atunci încoace, putem să spunem, 
că în astronomie s-au format două cu­
rente, representate prin două mari clase 
de astronomi. —  Unii, luându-se pe urma 
paşilor lui Newton, au aplicat ipoteza gra- 
vitaţiunei universale Ja toate corpurile ce­
reşti, alţii, cu lunete şi telescoape au stu­
diat suprafaţa soarelui, a lunei, a plane­
telor, au numărat stelele etc.

In timpul acesta înfloriseră nenumă­
rate ştiinţe şi omul, pentru a le putea 
studia, stabilise graniţe bine definite între 
fiecare. Se ştia că astronomia avea nevoie 
de ştiinţele matematice şi în urmă oare­
cum de fizică, dar cu timpul, toate ştiin­
ţele au venit să esplice fenomenele astro­
nomice ce se descopereau, iar astronomia, 
la rândul ei esplica multe fenomene din 
domeniul celorlalte ştiinţe.

Abia de curând s-a convins omul, că 
în natură nu există ştiinţe, că toate îm
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Dela adunarea din Orăştie.
— Discursuri. —

Dr. Vlad.
Vă mulţumesc fraţilor, pentrucă aţi 

răspuns la chemarea, ce vi-am făcut să 
veniţi la această adunare de popor, căci 
prin aceasta arătaţi, că ţineţi la partidul, 
în al cărui nume v-am chemat, şi aţi ve­
nit chiar acum, când mai mult avem lipsă 
să ne arătăm solidari şi preţuitori ai dis­
ciplinei de partid; eu nu înţeleg, că ai să 
te supui orbiş, căci libertatea de judecare 
a fiecărui membru al partidului se res­
pectă, —  accentuez numai că de disci­
plină este neapărată lipsă, cu atât mai 
mult, cu cât e lupta mai mare şi mai 
grea, şi că fără disciplină lupta nu se 
poate purta. Pentru aceea vă salut cu 
drag, ca pe unii ce prin atât de frumoasă 
participare, daţi proba de disciplină.

Două lucruri mari frământă azi lu- 
mea la n o i: votul universal şi chestiile 
militare. Fiind vorbă de modificarea legei 
militare, ar trebui să ne bucurăm, că ea 
ne aduce aceea ce partidul nostru de mult 
tot cere: reducerea serviciului militar la 
2 ani, aşadar o uşurare pentru feciorii no­
ştri, dar nu ne putem bucura pentru cu­
vântul, că în acelaşi timp, când legea din 
vorbă ne aduce această uşurare pentru 
timpul de slujbă al feciorilor, ne aduce şi 
sarcini nouă foarte grele materiale, şi pe 
lângă asta aduce şi o jignire a dreptului 
limbilor nemaghiare, care nu se vor mai 
respecta pe viitor nici in armată, cum 
s-ar cuveni şi măcar cum se respectau 
până azi 1

Intre reformele acestea militare şi 
reforma legii de vot, este la noi o legă­
tură strânsă. Lupta în jurul reformelor 
militare s-a început de partidele maghiare 
pe vremea lui Szell, când conducerea ar­
matei a cerut urcarea contingentului mi­
litar. Atunci partidele maghiare au zis: 
nu dăm nimic decât să ne faci concesii 
de limbă In armată! Viena s-a împotrivit 
şi a z is : Vreau să ştiu părerea grosului 
popoarelor din ţară, de zic şi ele tot aşa 
ori nu. Iar ca să o pot şti asta, daţi ţărei 
votul universal şi lăsaţi ca dieta ce s-a 
alege pe temeiul legei de vot universal, 
să-şi spună cuvântul în chestia aceasta! 
Conducătorii politicei maghiare dela noi 
văd însă în darea votului universal o pri­
mejdie pentru viitoarea lor poziţie, şi au 
răspuns Vienei prin graiul coaliţiei: Bine, 
noi ne legăm să facem noua lege de vot, 
—  căci, îşi ziceau, vom purta noi grije, 
ca ea să fie totuşi cât mai mult posibil pe 
placul nostru! Şi s-au pus să speculeze 
cum s-o facă aşa, că şi de schimbă legea 
de azi, să nu schimbe de fapt nimic in 
stările de az i ! Şi nu le ieşeau socotelile 
bine, căci nici după 4 ani de zile dela tă­
găduirea ei, cât au stat la guvern, n-au 
ajuns a pregăti legea din vorbă!

Noul guvern al lui Hedervâry a luat 
şi el în program acest punct, căci i-s’a 
cerut de Viena. Şi poate şi dorea să dea 
el votul universal ţării, dar s-a alipit de 
odată de el cel mai vajnic duşman al vo­
tului universal, contele Tisza, cu care apoi 
şi guvernul de acum e pe cale a face o 
cârnitură în drumul spre votul universal. 
Anume Hedervâry înţeles cu Tisza zic a- 
cum: Haid să dăm Vienei ce demult ne 
cerea şi pentruce s-a pornit încordarea şi 
harţa: sporirea armatei şi nouile sarcini 
pentru ea, ca în schimb să câştigăm mână 
liberă să facem legea de vot universal

părţirile şi subîmpărţirile le-a făcut el sin­
gur pentru a-şi uşura priceperea naturel.

Astăzi, vedem cu mirare, fiziciani şi 
chimişti, cari fac cercetări astronomice, 
ataşaţi pe la diferite Observatoare astro­
nomice. Toate observatoarele mari au la­
boratoare de fizică —  cuprinsul astrono­
miei s-a lărgit însă cu totul şi azi se gă­
seşte în perioada diviziunei muncei. După 
cum veţi găsi medici de ochi şi de nas, 
de boale de stomac etc., tot astfel veţi 
găsi astronomi, cari se ocupă numai de 
soare, ori numai de lună, astronomi cari 
nu se uită în viaţa lor printr-o lunetă, dar 
cari descoper planete ce nu se văd cu 
ochii liberi, şi aceasta numai prin calcul.

E absolut necesar deci, înainte de a 
intra în studiul astronomiei, de a vedea 
cari sunt ramurile ei.

Cea mai logică împărţire, ni-se pare 
aceea, pe care o face Young în scrierea 
sa celebră întitulată General Astronomi/, 
care e consultată şi de astronomi şi de 
amatori astronomi, dar care din păcate 
nu a fost încă tradusă în limba franceză, 
sau în cea germană.

După Young deci, astronomia cu­
prinde următoarele ramuri:

1) Astronomia descriptivă, care se

aşa, că numai vot universal să nu fie în 
ea ! li împlinim cererea veche, numai să 
ne lase la putere şi fără a da noi popo­
rului aceea ce i-s’ar cădea!

(Jna însă s-o ştie puternicii zilei: O 
ţară nu se poate cârmui pe vecie contra 
voinţei mulţimei! Că poporul a ajuns la 
cunoştinţa drepturilor ce i-se cuvin şi ştie, 
că şi el înseamnă ceva în ţară şi f&iă de 
el ţara nu poate fi cârmuită bine şi spre 
bine 1

De aceea v-am chemat fraţilor, la 
această adunare, ca să arătaţi că şi popo­
rul nostru e ştiutor de aceste drepturi ale 
sale şi de însemnătatea sa, şi in faţa noui- 
lor alcătuiri să vă arătaţi dorinţa voastră, 
care nu poate fi alta, decât că, noi nu 
voim ca ţara să fie cârmuită şi acum tot 
ca ’nainte de 48 după voia nemeşilor nu- 
maf, ci că poporul cere să se ţină seamă 
de el şi de voinţa lui, câtă vreme el cu 
jertfele lui susţine această ţară !

Salută în numele poporului din cer­
cul Orăştiei pe d-nii Dr. Mihaii, Dr. Ma- 
niu, Goldiş şi ceilalţi fruntaşi ai neamului, 
cari au alergat din depărtări la această 
adunare a Românilor orăştieni şi-i asigură 
de alipirea poporului nostru de aici, care 
să ştie supune intereselor superioare de 
partid, şi-i urmează cu inimă bărbată.

Declară adunarea de deschisă.

D r . T. Mihaii.9

A trecut, fraţilor, un an de când 
am fost iară aici la d-voastră, când în 
mijlocul unei adunări atât de însufleţite 
am candidat pe d-nul Dr. Vlad de depu­
tat al acestui cerc. Câtă nădejde, câtă în­
credere aveam, cum eram de siguri de 
biruinţă! Dar furia şi corupţia guvernului 
şi transfugii cari îl încuragiau a se folosi 
de ori-ce mijloace pentru a ne răpune, 
şi nici de ceva pertractări cu noi să nu 
stee, ne aduseră o dureroasă înfrângere! 
Din 30 candidaţi, abia am mai răzbătut 
în dietă 5 inşi! Da deşi numai 5, noi re­
prezentăm acolo tot poporul nostru ro­
mânesc şi v’am reprezentat bine, pe cât 
numai am putut! Noi am ridicat în lă- 
untrul dietei cuvânt pentru poporul româ­
nesc, iar d-voastră aici afară aţi dat do­
vadă, că acest popor există şi e la spa­
tele noastre şi luptă alături cu noi şi 
împreună cu noi pentru drepturile la vi­
aţă liberă! Şi nădejdi bune legăm de 
lupta aceasta, că ea la întruparea dorin­
ţelor noastre are să ducă! Dar pentru a 
fi mai siguri de a ajunge mai curând şi 
bine la această izbândă, de neapărată 
lipsă e, ca să ţinem cu toţii laolaltă, şi 
în vaiui acestei lupte grele, numai binele 
de obşte să-l avem cu toţii înaintea ochi­
lor şi nimenea să nu speculeze la bine şi 
foloase personale, spre scăderea binelui 
de obşte!

Când aşa vom face, să va încredinţa 
şi guvernul ţărei, că el nu are trecere la 
poporul român, ci de voeşte a ajunge ia 
ceva cu acest popor, trebue să stea de 
vorbă cu conducerea lu i! far conducătorii 
poporului i-au zis-o totdeauna şi i-o vor 
zice şi în viitor guvernului: «Mie ca sin­
guratic nu-mi trebue nimic dela tine! Dă 
tu poporului întreg ce i se cuvine 1 Şi el 
va trebui să dee şi transfugii lor nu vor 
mai număra nimic nici în ochii guvernu­
lui, cum nu numără în ai poporului, pe 
care vor să-l trădeze; ci vor ajunge a 
fi aceea ce zice Românul: de minuue la 
lume!

Când noi vorbim azi în dietă, gu­

vernul zice: «Doar poporul vostru nu 
ţine cu vo i!»  Ne-am zis: haid să mergem 
din nou în mijlocul poporului să vedem 
aşa e cum noi ştim, că e tot cu noi popo­
rul, ori aşa cum spune el, guvernul ?

Când vedem această dragoste cu 
care ne Incunjură poporul şi aici ca şi la 
Lugoj şi pe aiurea, îndoită putere creşte, 
în inimile noastre şi zic fraţilor mei con- 
luptători: înainte! înainte buni ostaşi, 
căci poporul e tot cum îl ştiam : bun şi 
bărbat şi cu noi! înainte! Şi prindem pu­
tere nouă de luptă! Şi când de pe masa 
asta simplă şi săracă de brad, voiu a- 
lerga cu acceleratul spre strălucita casă 
a dietei din Pesta, cea toată aur şi mar­
moră, şi pompă, voiu zice celor din acea 
casă: Am fost in mijlocul poporului, şi 
viu de acolo cu inima plină de convinge­
rea tare, că pe voi vă ţine în aceste jil­
ţuri aurite numai puterea, dar pe noi dra­
gostea poporului!

De 25 ani sunt membru.al partidu­
lui naţional român şi de 25 ani tot ce­
rem votul universal' pentru popor. Şi cre­
dem, că azi a ajuns de-1 cere şi poporul 
maghiar alăturea cu noi, — căci iacă în 
alte ţări s’a dat de mult. »•

Şi când vedem că în Austria s’a dat 
deja şi vedem ce efect minunat are acest 
vot pentru libera manifestare a voinţei 
poporului, atunci zicem; Civilizaţia e la 
hotarele noastre! Nu mult va mai putea 
fi oprită să calce şi peste hotarele noa­
stre 1 Şi ea va trece şi la noi in ţară, 
aducând aceleaşi stări mai bune, cu atât 
mai repede, cu cât mai bărbaţi şi mai 
vrednici vom fi noi !

Iar vrednicia ni-o arătăm prin ţine­
rea laolaltă cu frăţie. Azi însă se vor­
beşte mult, că în partidul uostru ar fi o 
«criză». Nu e adevărat. Unanimitate de 
păreri n’a fost ea nici odată, totdeauna 
sunt şi păreri deosebite, e firesc. Dar cei 
cu păreri deosebite trebue să şi-le supună 
majorităţii, dacă vor ca trebile neamului 
să meargă bine.

Nu zic eu, că comitetul partidului 
ar fi infalibil, dar aceea ce el a hotărît 
trebue respectat şi critica hotărîrilor lui 
e la loc a se face în conferinţele parti­
dului, cărora e răspunzător comitetul. 
Când aşa vom urma cu toţii, mergând ca 
o armată bine rânduită şi disciplinată, 
atunci şi toate ţintele pentru cari luptă 
partidul nostru spre fericirea întregului 
neam, ajuta-ne-va D-zeu să le ajungem!

Externe.
ln terven ţiu n ea  G erm a n ie i in  M a ­

roc. Ştiri oficiale auunţă că trupe germane 
în număr de 500 au debarcat aialtăeri la 
Agadir pe coasta Marocului. Deşi ziarele 
germane spun că e vorba numai de «mă­
suri de precauţiune» pentru protejarea 
supuşilor germani şi a proprietăţilor ger­
mane, totuşi acest demers al Germaniei 
este considerat ca o agravare a conflictu­
lui marocan.

*

P r in c ip e le  m oştenitor T u rc  la  
R om a. Principele moştenitor al Turciei 
a sosit Duminecă dimineaţa cu suita sa 
la Roma şi a fost primit în mod cordial 

] de cătră regele la gară. La sosirea trenu- 
jj lui s’a intonat imnul turcesc. Regele şi 
] principele s’au îmbrăţişat de două ori în

Î* mod cordial şi au trecut apoi în revistă 
compania de onoare. Primarul a exprimat

ocupă cu simpla descriere a faptelor şi a 
principiilor astronomice.

Această parte a astronomiei este de 
obicei aceea, care se pune la îndemâna tu­
turor celor cari vor să cunoască cerul.

2) Astronomia sferică se ocupă cu 
cercetarea dimensiunilor şi distanţelor cor­
purilor cereşti.

Trebue să adăugăm, că astronomia 
sferică, cel puţin în generalităţile ei, e ab­
solut necesară amatorilor astronomi, cari 
cu ajutorul câtorva formule şi a unei mici 
table de logaritmi, pot să rezolve o mul­
ţime de probleme interesante.

3) Astronomia practică, care se o- 
cupă de instrumentele şi metodele între­
buinţate pentru observaţiuni, cu aplicări 
de calcule.

4) Astronomia teoretică, care se o- 
cupă cu calcularea orbitelor, cu efectele 
perturbaţiunilor, adecă cu efectele gravi­
taţionale, ce corpurile cereşti sufer unele 
dela altele.

5) Astronomia tnecanicâ, care aplică 
în astronomie principiile mecanicei pentru 
esplicarea a diferite fenomene cereşti şi 
mai cu seamă a mişcărilor planetelor şi 
lunei.

Am putea să punem la un loc astro­

nomia teoretică cu cea mecanică, şi în a- ] 
cest caz am avea ceea ce astronomii nu­
mesc »mecanica cerească«, partea cea mai 
grea a astronomiei, care în multe privinţe 
nu e încă destul de bine desluşită şi care 
cu toate aceste a dat unele rezultate sur­
prinzătoare.

In sfârşit, a şasea ramură, sau a 
cincea, dacă grupăm la un loc pe cele 
două precedente, este :

Astronomia fizică, sau Astrofizica, sau 
Noua astronomie cum îi se mai zice as­
tăzi şi care se ocupă cu caracteristicele 
fizice ale corpurilor cereşti.

E interesant să observăm în această 
privinţă, că acum vre-o 70 de ani şi ceva, 
unul dintre cei mai mari filosofi ai veacu­
lui al XiX-lea, care îp acelaşi timp era şi 
un popularizator al astronomiei, August 
Comte, in cursul său de filozofie positivă, 
spunea că omului îi este interzisă cu to­
tul şi pentru totdeauna cercetarea consti­
tuţiei astrelor. Abia trecură câţiva ani 
însă şi omul inventă spectroscopul, a- 
cei instrument delicat, care aplicat în 
urmă la astrele cerului, a rezolvat secre­
tul constituţiei fizice şi chimice a nenu­
mărate corpuri cereşti.

Am spus mai adineauri, că toate 
ştiinţele dau concursul lor astronomiei

3principelui salutările Romei 
dat onoruri de-alungul par cur sub' 
mea a salutat cu respect şi a am 
rege şi pe principe la Intrarea î®< 
Principele a fost îndată primit c 
regină, care era înconjurată de 
Principele Jusuf Izedin, escortat 
sieri, s’a dus după amiazi la P^c 
depue coroane pe mormintele re! 
tor Emanuel şi Humbert. Apoi I» 
expoziţiunea de arte frumoase. kt

Iv

lu r c ia  se înarm ează. Ziav-
află că ministerul de război otin
comandat la Creuzot 36 baterii c 
şi Ja uzinele Krupp 3 baterii dT 
100 piese Maxim, câte-va obuzierţ v 
gere repede şi 3.000 de revolver» , 
ofiţeri.

I ;

Iubileul reuniunei femeilo 
române din 1

I 1

INVITARE. —

Reuniunea femeilor rom  ̂
Braşov serbează împliiiirea dev
ani dela înfiinţarea int** 
de fetiţe şi invita cn atY°/\ j

oiasda
Serbarea festiv

ce se va ţinea, după particip, c 
Sita Liturghie în biserica din 
Duminecă în  26 Iunie st. v. ii1 
oare a. m. în sala cea mare a 
naziului român precum şi lapr£ 
gătorul

Esamen teoretic şi p ra o t

al şcoalei de menaj şi de indi£ 
casnică, ce se va ţinea Samba 
25 Iunie st. v. la 3 oare p 
localul internatului.

Expoziţia lucrărilor de mai* 
a ţesăturilor esecutate de elevea 
deschisă, începând cu ziua de 
20 Iunie st. v. până in 25 
sala şcoalelor primare de fetiţe ţo 
rul Şaguna).

Duminecă în 26 Iunie st. v. c 
amiazi la 2 oare Escursiune în 
feriş.

Comitet u

Iun;

Ş T I R I .
—  21 Iunie

,t

Domnii abonaţi ai io; r 
noastre, cari nu şi-au reînoâv h\ 
abonamentul pe pătrarul al treil1 
sunt rugaţi a-1 reînoi cât mai 
rând, cum şi restanţierii sunt 1 
gaţi a-şi achita abonamentul i'l 
tant, casâ nu îi se întrerupă reg 
lata espedare a ziarului, Sj*; 
acest scop am alăturat la nux% 
rul din urmă avizări poştale.

Administraţiunea 
* G aze te i T ra n s ilv a i.

pentru cbslegarea nenumăratelo ^  
bleme, ce universul ne scoate mer 
nainte.

Aşa se esplică şi avântul cel 
ce l-a luat astronomia, mai cu seamă r 
20—30 de ani încoace.

Lunetele s-au perfecţionat, şi au 
rit dimensiunile, apoi spectroscopu a 
nit în ajutorul astronomilor, dândr-le 
tinţa să cerceteze nu numai constitd 
stelei căreia aparţinem, adică constitu| 
soarelui, ci şi aceia a sorilor îndepărta 
a stelelor, de asemenea şi constit??ţia 
zică a vagabondelor cereşti, a colîeteioj 
cari înspăimântă câte odată omenirea 
cozile lor ameninţătoare.

Fotografia, care l-a început era 
simplă distracţiune, azi pusă în ; orvicil 
astronomiei, ne dă putinţa să ved m 
puri cereşti, pe cari nu am putea să 
observăm nici cu ajutorul celor mai im 
lunete şi telescoape din lume...

Rând pe rând, am putut să smii 
gem cerului nenumărate secrete şi da 
nu ştim încă totul, vina nu e a astrono| 
milor, cari fac mari sacrificii pentru mut 
cerului, ci a enigmelor ce se ridică d;s 
ce în ce mai numeroase, dar cari nu dt 
curajează pe nimeni.
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expoziţia Internatului nostru de fete.
girare, că delegaţiunea federaţiunii 
,<nilor femeilor din Ungaria, mai zi- 
ocute, a rămas încântată de produ- 
mâncuţelor din Internatul orfelinat 

Rămână aceasta —  fiind deschisă ex- 
internatului nostru de fe te— ii se 

?cui ocazie, să se convingă de munca 
iţiă şi zelul stăruitor atât al profe- 
)r cât şi al elevelor acestui Inter- 
ttreaga sală de expoziţie îţi oferă 
velişte înălţătoare. îndată, la în- 
te întâmpină cinci păpuşi (mane- 

1 îmbrăcate în cinci porturi naţionale 
hite şi de o rară frumseţe, lucrate 
: deosebit gust şi pricepere. Două 
> reprezintă portul dia Breaza, una 
hmpulung şi alta din Rucăr iar cea 
; ;mă, care impune prin simplitatea 

rezintă portul de la Topliţa. In do- 
astor păpuşi îţi îmbată ochii fru- 
le ţesături de Smyrna. Pe cealaltă 
a sălii îţi surâd viile culori ale ţe* 
,or şi broderiilor, lucrate în motive 

i eşti. Ochii iţi aleargă nerăbdători 
oaesele împodobite, care de care mai 
*. şi mai drăguţ cu măiastră muncă 
^strelor Româncuţe din Internat, iar 

f îdul sălii' ţi se opresc ca vrăjiţi 
t iă pânzături mari, brodate în culori.

'jUnguI săiii pe lângă părete mai 
^iiăăpuşi îmbrăcate în diferite costu- 

Şerne, dovedesc măestria de con- 
^ăre a elevelor, dintre care îţi atrag 

pc-sebi privirea hainele albe lucrate 
<;N turi (ajur). Atât acestea cât şi di- 
Jek jachete împletite şi croşetate sunt 
bmai vorbitoare dovadă a interesului 
istruării în cele casnice, ce se pres- 

. ză în Internatul nostru. Sunt multe, 
Sni-e imposibil să remarc toate cele 
ite.

j. ^in prea puţinul amintit, se poate 
ori cine convinge, că ar fi păcat să 

jso dea importanţa cuvenită acestei es- 
^ţii atât de bine reuşită. Fără reclam, 
inişte, dar cu atât mai multă stăruinţă, 

Albina care aleargă şi adună din floare’n 
e, au ales şi au cules aceste fiice ale 

mului, tot ce are Românul mai frumos 
)aai cu gust. Nu s’au mulţumit numai 
■:e avem noi, dorul lor de lucru a tre- 
' departe, peste hotar, urmărind şi con- 
donând cu o rară pricepere motivele 
ornamentică română a sorioarelor de 
ce Carpaţi. Întreagă expoziţia-i o dovadă 
custului şi priceperii femeii române, 
icităm cu plăcere pe conducătoarele 
*inse şl elevele harnice aie internatu- 
nostru. — c.

4
Esnndarea Sebeşalal Din Sebeşul să- 

c ni se scrie: In urma ploilor din săp- 
lâna trecută apele Sebeşului au inundat 
te comunele situate pe malurile aces- 
râu. Apele au pricinuit mari pagube, 
deosebire la ferestrăul din Petrifalău. 

ilroximativ 100 vagoane de lemne au 
ft luate de ape. Numeroase poduri au 
ţt rupte. Pagubele sunt însemate. c.

1 Osia direcţia tramwaiului primim ur­
ătorul avis: Trenul, care a plecat până 
am la orele 11 şi 26 m. a. m. spre Pre- 
al, pleacă începând cu 1 Iulie n. la orele 

* şi 5 m. Trenul acceleratoare sosea pâDă 
jum în gara Braşov la 1 oară 52 m. şi 
3 ca mai departe ia 2 oare şi 20 m., so­

te acum la 1 oară 30 m. şi pleacă la 
oară 48 m.

Din cauza aceasta şi legătura tram- 
r iu'. ii cu aceste trenuri s’a schimbat. 
^ = ta ie le  Nr. 15, 113, 114, 20, 170 şi

r-----  --------  _________

122 se acomodează sosirei şi plecărei tre­
nurilor mai sus amintite.

Descoperirea anul oraş din timpurile
păgâne* O ştire din Petersburg anunţă că 
la 30 de verste departe de Kars s’au gă­
sit resturile unui mare oraş fortificat din 
timpurile păgâne. S’au găsit imagini şi 
forme de animale.

Inundaţii In Macedonia, iu urma plo­
ilor torenţiale fluvial Mesta s’a revărsat 
şi a pustiit plantaţiunile de tutun şi de 
porumb din regiunea Cavalei

Moartea directorului operei regale 
Germane, o ştire din München anunţă 
moartea lui Felix Motti, directorul operei 
regale.

Dialog* »Românul« publică următoa­
rele, — trimise de un cetitor:

Mă plimbam alaltă*eri cu un ve- 
chiu prietin in Sibiiu >pe sub arini«. 
Cum în zilele acestea nu pot sta doi Ro­
mâni împreună nici 5 minute fără să dis­
cute despre politică, aşa ni-s’a întâmplat 
şi nouă. Prietinul meu e un înflăcărat 
»tribunist«. Eu, om mai bătrân şi fire do- 
moală, nu m’am prea amestecat nici odată 
în discuţii politice şi mulţi mă consideră 
şi pe mine »tribunist«.

Abia ne plimbăm 5 minute şi se în­
cepe între noi următorul dialog :

— El. Ei, ce zici? Nu vezi, ce obiec­
tivă şi admirabilă e »Tribuna« de câte-va 
zile? »Românul« înjură înainte şi »T ri­
buna« nici nu răspunde. E calmă, cinstită 
şi absolut obiectivă.

—  Eu. E foarte frumos. Intr’adevăr 
îmi pare bine. Ne-am şi săturat de cer­
tele astea. A r fi uşurare pentru noi toţi, 
de-am scăpa odată de ele. »Tribuna« a să­
vârşit păcat de moarte prin atacurile sale 
în contra comitetului şi a celor mai frun­
taşi bărbaţi ai neamului nostru. Dar şi 
»Românul« a păcătuit, când a ripostat la 
murdăriile alea.

—  El. Astea au trecut. Acum din 
»Tribuna« s’au eliminat personalităţile. Te 
ştiu aderent al »Tribunei« şi cred, că acum 
vei tace şi tu tot posibilul, ca abonaţii ei 
să-şi renoiască acum la al doilea semestru, 
abonamentul. Trebue să ne punem cu toţii 
pe lucru. Doar nu vom lăsa pe Goga în 
sfârlă.

—  Eu. Doamne fereşte! A r fi păcat 
strigător la cer. Eu nu admit dictatura în 
partid şi mărturisesc, că avem absolută 
trebuinţă de un organ de control, cum e 
»Tribuna«. De altfel s’ar putea întâmpla, 
ca întreg comitetul naţional să adoarmă.

I Şi apoi nici nu ar strica puţină »pri­
menire«.

—  El. N-ai frică, drăguţule. Aia şi 
aşa are să vină. Să nu crezi, că »Tribuna« 
va înceta cu atacurile sale în contra co­
mitetului. Acum insă ne apropiem de se­
mestrul al doilea. Cei mai mulţi abonaţi 
ai »Tribunei«, mâhniţi de atacurile ei în 
contra comitetului şi a partidului naţional, 
fiind-că nu înţeleg rostul mai înalt al aces­
tor atacuri, voiesc să înceteze cu abona­
mentul. Simţind noi acest lucru, acum ne 
facem, că sistăm atacurile şi întindem co­
mitetului »mâna de pace«. Vom prinde 
astfel mulţi pescuţi în mreaja noastră şi 
încassate odată abonamentele, dela 15 Iulie 
v. încolo vom începe focul în contra co­
mitetului cu o înverşunare şi mai mare.

—  Eu. Ei, bine. Dar vine apoi l  Ian. 
1912. Abonaţii noştri, înşelaţi în chipul 
acesta, nu se vor răzbuna?

Si-apoi, aşa e făcută firea omenească, 
i i t ^ t e  să generalizeze prea repede, 
tiar :ând nu are toate datele trebuia- 

i oase'la îndemână.

Astronomii şi filosofii se ocupă de 
ite, -a chiar de mii de ani, de pildă, cu 
eşti *nea construcţiunei universului, sau 
i aeJia a originei sistemului nostru pla-
star.N

*1
Dacă cei vechi ar fi ştiut cât de de- 

irte e adevărul, în această privinţă, de 
resupuneriie lor, de sigur că ar fi re- 
unţa£ de a mai făuri ipoteze. Dacă Lap- 
ice însuşi ar fi ştiut, că peste 100 de 
ni se vor ridica atâtea obiecţiuni în con­
ta ipotezei sale asupra formărei lumilor, 
iu s-ar mai fi trudit să o înjghebeze, cu 
)utor>A îotregei ştiinţe a veacului în 
»re t^ăia.

Şi totuşi, toate aceste ipoteze erau 
Hecesare, de oare-ce ele au împins atâtea 
K ir ite  mari spre cercetări. Cu cât se des- 
ftopere mai multe lucruri noui, cu atât se 
■bservâ, că e nevoie de încă alte multe 
Bbservaţii, de noui sforţări, de ani de zile 
■le trudă.

| Luneta şi telescopul, ajutate de to­
pografie şi spectroscop, dau mereu la 
pmJă aoui minuni cereşti şi fac pe as­

tronomi să lărgească mai mult concepţiu- 
nea lor despre univers.

Pe vârfurile munţilor, în pustiuri, se 
ridică noui observatoare, ale cărGr gigan­
tice Juneţe îndreptate ameninţătoare spre 
bolta cerească, fură mereu din secretele 
cerului înstelat.

Astronomii, dacă nu trăiesc mult in 
contact cu lumea obişnuită, în schimb se 
cunosc în prezent toţi unii pe alţii, se 
ajută, se sfătuiesc şi-şi unesc sforţările 
pentru a răpi cerului ultimele şi cele mai 
mari secrete ale lui.

Pe lângă această falangă de cerce­
tători, se află o întreagă armată de spirite 
curioase, doritoare de a pricepe rostul lu­
milor ce populează universul, rostul umi­
lei noastre planete în universul vizibil, în 
cosmosul nemărginit. Aceştia au Început 
prin studiul astronomiei descriptive, cu 
Arago, Guiliemin, sau Flamarion, dacă se 
află în Franţa, cu Proctor, Webb, Chara- 
ber8 etc., dacă se află în Anglia, cu Meyer, 
Klein, Littrow etc., dacă se află în Ger­
mania...

Unii rămân cu noţiunile generale şi 
au o bogăţie destul de mare, alţii a că­
ror curiositate a fost aţâţată mai mult, 
sacrifică ultimul lor ban, pentru a-şi cum­
păra o lunetă şi scrieri mai technice. Ei

—  El. Planul nostru e bine ticluit. 
Până la 1 Ianuarie comitetul naţional e 
pus cu botul pe labe. Pe Mihali, Vaida, 
Pop, Goldiş, Branişte nici acum nu mai dă 
nimeni nimic. Ăştia au gătat-o. Mai au 
ceva autoritate Maniu şi Vlad, dar şi pe 
ăştia îi vom trage în noroiu. In »Ţară« 
avem prieteni puternici. Până la 1 Ian. 
1912 »Românul« trebuie să piară ori să 
se mute din Arad şi apoi —  lumea noas­
tră. Tu să n’ai nici o frică. Să-i câştigăm 
numai abonaţi cât de mulţi »Tribunei«. 
Preşedintele noului comitet va fi d-1 Dr. 
N. Oncu. Ăsta-i al nostru cu trup, cu 
suflet.

* y

Cam aşa a decurs convorbirea noas­
tră vr’un ceas întreg. Eu m’am luminat. . 
Am înţeles perfect rostul »obiectivităţîi« 
momentane a »Tribunei« şi sunt hotărât, 
ca dela 1 Iulie încolo să —  nu mai abo­
nez primejdia naţională.

Ss caută un candidat ds advocat. Un
candidat cu praxă bună află imediat a- 
plicare în cancelaria advocatului Dr. Con• 
stantin Moldovan în Şercaia.

Pertractarea proiectelor pentru mă­
surarea dărei de venit cl. III, referitoare 
la diferite grupe de meserii, se va ţinea 
în 7 Iulie dela posiţia 2068—2267: Cure- 
larii, cojocarii şi cojocarii ca tăietori de 
miei, fabrica lui Eitel de aluat, institutele 
de înmormântare, negustorii de producte, 
agenţii de asigurare şi alţi agenţi.

Anuare.
— Dări de seamă. —

Raportul al X LV lll-lea  despre gim­
naziul superior fundaţicnal din Năsăud 
pentru anul şcolar 1910—11. Publicat de 
loan Ghetie, dir. gimn.

(Urmează titlul anuarului şi în limba 
statului).

In fruntea anuarului se publică fru­
mosul cuvânt ocazional, rostit de d-1 prot. 
Vasile Bichigean la sărbătoarea şcolară din 
4 Oct. 1910: ziua onomasticei Maj. Sale 
Monarhului şi aniversarea a 47-a a înte­
meierii gimnaziului din Năsăud.

Din datele şcolare reţinem urmă­
toarele :

Ia anul şcolar 1910/11 au funcţionat 
U gimnaziu 16 profesori. In 14 Sept. 1910 
elevii gimnaziali s’au constituit în »socie­
tate de lectură«. Membrii ordinari au fost 
elevii ordinari din cl. VII şi VIII gimn. 
La masa studenţilor săraci au fost între­
ţinuţi 10 elevi. Din 47 candidaţi, cari s’au 
supus esamenului de maturitate 1 când. 
a obţinut calculul »eminent«, 5 calculul 
»bine«, 33 au fost declaraţi maturi, 7 elevi 
au fost relegaţi pe toamnă la emendarea 
esamenului din câte un obiect, iar 1 elev 
a căzut pe un an. La gimnaziu au fost 
înscrişi ca ordinari 305 elevi, iar ca pri­
va tişti 11. S’au supus esamenului 311 elevi 
şi anume 293 Români, 16 maghiari şi 2 
germani.

In ce priveşte purtarea morală 241 
elevi au obţinut nota »bună«, 57 nota 

1 »legală« şi 2 nota »puţin legală«.
După progres în studii: 18’eminenţi, 

49 »buni«, 145 »suficient«, 74 din 1 obiect 
»nesuficient«, 13 din 2 obiecte »nesufi­
cient« şi 12 din mai multe »nesuficient«.

fac observaţiuni, de multe ori serioase, ei 
sunt primiţi cu braţele deschise de ade­
văraţii astronomi şi de multe ori, pe 
seama lor sunt lăsate multe observaţiuni, 
ce se pot face fără multă technică, fără 
instrumente mari şi pe cari astronomii 
profesionişti nu le pot face din cauza 
muncei metodice în alte direcţiuni, ce tre­
buie să depună la observatorul de unde 
fac parte. In artă, amatorul e o calami­
tate şi nu e scuzat de cât atunci, când de 
pe urma iui trăiesc adevăraţii artişti, în 
artă, amatorului i se cere cel mult să-şi 
dea părerea, pentru plăcerea lui personală, 
dar e proslăvit, dacă nu produce. Ama­
torii în ştiinţe nu prea există. Cunoaştem 
colecţionarii: cel care înfige metodic flu­
turii în ace, cel care strânge pietricelele 
etc. Singura ştiinţă, care are amatorii săi, 
este insă astronomia şi aceasta nu ca un 
lux, ci ca o necesitate, de oare-ce amatorii 
în astronomie, dacă sunt serioşi, dacă iu­
besc în adevăr ceru), atunci pot să aducă 
astronomiei şi astronomilor servicii foarte 
mari.

Bucureşti, 1 Iulie 1911.

Victor Anestin.
(Finea va urma.)

întrunirea secţiilor „Asociaţiunii*.
— Convocare. —

In Înţelesul §-lui 17 din «Regulamen­
tul general al secţiilor ştiinţifico-literare 
ale Asociaţiunii» convoc prin aceasta pe 
onoraţii membrii ai secţiilor pe ziua de 
Vineri în 14 Iulie st. n. la 10 ore a. m. 
la şedinţa plenară or dinar ă, care se va 
ţinea în sala de şedinţe a biroului «Aso­
ciaţiunii» cu următoarea ordine de z i :

1) Deschiderea şedinţei plenare la 
orele 10 a. m.

2) Raportul secretariului literar că- 
tră şedinţa plenară.

3) Stabilirea ordine! de zi.
4) După amiazi şedinţele singuratice­

lor secţii.
Sibiiu în 16 Iunie 1911.

Prezidiul Asociaţiunii:

P. Cosma.

Pagina 3.

B i b l i o g r a f i e .
«Biblioteca pentru toţi» (Nr. 686) din 

editura librăriei Leon Alcalay, Bucureşti 
publică în traducere românească scrisorile 
lui Vasile Alexandri către Ed. Grenier, 
scrisori necunoscute la noi în ţară, aflate 
în biblioteca din Besançon (Franţa).

Scrisorile acestea, datând dintre anii 
1855— 1885, de şi de un caracter intim, 
aduc un nou contribut Ia studiul epocei 
pe lângă că afirmă din nou întreaga perso­
nalitate literară şi politică a marelui nos­
tru poet.

O caldă atmosferă de intimitate, de 
poezie şi patriotism se împrăştie în jurul 
acestor scrisori, cu cari «Biblioteca pen­
tru toţi» întregeşte ediţia sa populară a 
operilor complecte ale lui Alexandri.

Preţul 30 bani; a se cere la toate li­
brăriile din ţară.

ULTIME ŞTIRI.
Constantinopol. 4 Iulie. Torghu 

Şefket telegrafiază, ca insurgenţii de 
lângă Broja an deschis focal în con­
tra trupelor din divizia II. Guvernul 
a decis să permită corespondenţilor 
străini să între pe teritoriul opera­
ţiunilor pentru a desminţi ştirile 
falşe din presa străină asupra atitn- 
dinei trupelor în Albania.

Constantinopol, 4 Iulie. Ministrul 
de războiu Torgut Sefket paşa a 
luat toate măsurile în vederea even- 
tualităţei unui războiu şi a dat ordin 
să se răspundă cu violenţă la focu­
rile rebelilor în cazul când aceştia 
vor încerca un nou atac.

Berlin, 4 Iulie. întreaga opinie 
publică aproabă pasul politic al Ger­
maniei faţă de evenimentele din 
Maroc. Trimiterea canonierei „Pan­
thera la Agadir e o măsură care co­
respunde dreptului internaţional, pe 
care ar putea-o lua ori-ce altă pu­
tere pentru apărarea vieţei şi averei 
supuşilor săi. Trimiterea vasului de 
război s’a făcut după cererea ger­
manilor din Agadir. E vorba da 
exercitarea unui drept, la care Ger­
mania nu putea renunţa. De aceia 
pavilionul german va rămâne la 
Agadir cât timp vor cere împre­
jurările.

Proprietară:
Văd. Elena Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor resp. Ioan Spuderca

Ds. stebie xr. citjbcu .
VIII Kochgasse Nr. 29 —  Vlena

C on su lt aţi nni
ou ce leb rită ţii medicale, cu specialiştii de 

facultatea de medicină din Hiena.

Telefon nr. 17065.

Városmajor - Sanatorium şi 
—  „Hydrotherapie“  =

26 odăi aranjate cel mai modern ; Supra­
veghere medicală constantă.

Telefon 88—99.
Birou central, stabiliment medical, 

Ferencz körút 29 n. a. 8—9; d. a. 3— 5.
Director, şef. ■» 

Dr. Cosmutza.
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Liferant c. s. r. al cârti şi comercial

in de haine 
pentru bărbaţi, copii 

şi fetiţe.

Despărţământ separat pen­
tru haine după măsură.

Braşov,
, Strada Vame! 21.

, .

Telefon interurban 105.

Preţuri strict fixe.

Preturi c e n t e  ilistrate gratuite.

A vis.
Se primesc imediat 2 ucenici 

la măcelăria d-lui Yasile Oltean, mă­
celar, Braşov Târgul Cailor Nr. 12.

Dacă voiţi a vă păstra ochii, vă rog 
a cerceta noul Atelier.

Institut Optic.
Braşov. Strada Porţi Nr. 57.
Orişicine să poate încredinţa în per­

soana despre serviciul real condus de 
oameni specialişti în aceasta branşă.

Aîci să află în depozit diferite arti 
coie fotografice, chirurgicale şi eiectrotec- 
nice numai la jos numitul opticar.

Alexandrii Szentomosăn
Strada porţi 57 BRAŞOV Strada porţi 57.
Roj-Zwicker apară de ud&tură. — Ultra- 
Platte sunt cele mai buni. —  Klastic-Le- 
gătură pentru surpaţi nu supără. —  Wil* 
helma-Legătură lunară este cea maibigie- 
nică.

Reparatori se efectuează prompt şi ieftin.

A n tre p r ise  de pompe funebre

Braşov, Strada Porţii Sr. 3. 
vis-â-vis de Băcănia Steua Roşie.

Recomandă Onor. public la caşuri de morte, aşecţămontul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în cari tote obiectele 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, ae p o t  c ă ­
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Condamne şi d e p O H  d e  s ftc r lu r i de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Yiena.

Fabricarea propriă a tuturor s i c r i u r f l o r  de le m n , de 
m e t a l  şi ittftaţtaii de metal şi de le m n  de ş t ^ ja r u .

Depou de cnotUli pentru monumente şi plastici cu preturile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmoră, care fanebre 
proprii CO 2 şi CO 4 cal, precum şi un c a r  fu n e b r u  vânăt, 
pentru copiij precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  ş l Ie ft in , i a u 
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  in  's t r ă in ă t a t e .

La caşuri de morte a se adresa la
Telefon interurb. 405. E. T u t s e k .

Publicaţiune.
Pentru baia de vară a Eforiei 

şcoalelor centrale gr. or. din Braşov 

să caută un măestru de înotat cvalifi 
cat. Plată de K  140 —  lunar. Do­
ritorii de a ocupa acest post să se 

adreseze subsemnatei Eforii şcolare. 

Braşov în 14 Iunie 1911.

E fo r ia  şcoalelor ceyiirale 

gr. or. rom. Braşov.

Hotel Central
M r .  1

Renovat din nou, odăi frumoase şi sănă­
toase. Preturile dela 2 coroane în sus. Sală 
mare pentru nunţi, banchete, baluri, pon- 
certe, etc. Bucătărie renumită. Restaurant 
in Grădina Hotelului. Vinuri curate de 
Ardeal, Bere Steinbruch, Serviciu prompt 
Omnibus pentru gară la toate trenurile.

10SEF WYHANEK, Hotelier.

Băile minerale vindecătoare din Élőpatak
au efect deosebit contra boalelor de stomac, rinichi, ud, mitră, ficat şi splină, 
şoldină, reumatism, constipaţie, precum şi contra boalelor, cari se desvoaltă 
din nervositate. Gura cu renumita apă de beüt Élőpatak, urmată după ordi- 
naţiunea medicală, împreună cu băi reci şi calde, masaj, gimnastica svedică, 
traiu dietetic dă rezultate foarte favorabile. Sezonul băilor dela 15 Maiu până 
la 15 Septemvrie. Staţiune de cale ferată Feldioara (Földvár) şi Sepsi Set- 
György cu comunicaţie ieftină de trăsuri. Locuinţe şi întreţinere ieftine şi 
elegante. Pentru sezonul prim din 15 Maiu până în 15 Iunie şi al doilea 
dela 20 August până în 15 Septemvrie se plăteşte numai jumătate din taxa 
pentru cură şi muzică. Locuinţa cu 50^ , întreţinerea mult mai ieftină. Apa 
minerală Élőpatak ocupă primul rang între apele minerale alcaline ce con­
ţine alcaloid de fier se foloseşte şi ca doftorie de casă şi e foarte plăcută 
amestecată cu vin sau ca băutură răcoritoare. In străinătate precum şi în 
ţeară se consumă anual mai mult ca un milion de sticle. Locul de trimitere 
Élőpatak şi în cele mai multe oraşe şi case de comerciu en gros.

La dorinţă se trimit şi prospecte franco.

D i r e c ţ i u n e a .

A  v i s .
Şuncă de Praga caldă, pentru

cură, se capătă.în fiecare Joi.
Diferite sorturi de CârUBţi dela 

Sibiiu şi Praga.
ŞllDCă preparaţie proprie prima 

calitate.
Succesorii G. Seewaldt

Strada Orfanilor 6.

Apă de cură şi răcoritoare de Borsek
regina apelor minerale cu acid carbonic.

Apă de izvor de Élőpatak vindecă cu sigu­
ranţă boalele de stomac, rărunchi, splină, 

ficat şi fiere.

Isvorn Matild din liodok cea mai curată şi 
mai preţioasă apă acidă.

Apă sărată de Stoica. Apă de cură specială 
pentru diabeţi.

Deposit principal la firma Theil L. & E. O. 
comercianţi de ape minerale. Telefon 364.

Strungar de lux, M agazin cu articole 
de galanterie,

Braşov strada Vămii Mr. SI
recomandă depositul său bogat asor­
tat cu umbrele, corturi, articole de 
lux, tot soiul de instrumente musicale, 
gramophone, plache, cele mai uouâ 
lampe de buzunar. Asortiment bogat 
de gentuliţe moderne de mână pentru 
dame. 13261—30

Abonam ente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat sau lunare.
AdmMstr ..Gtesete! T r ns.“

? De unde ?
să ne procurăm hainele pentru vară?

Numai la

G E O R G E  S Z Ö C S ,
croitor român, în magazinul de croitorie modernă de 

bărbaţi daţi comandele

(în Braşov Str. Mihail Weisz Nr. 10.)
(în casele proprii)

dacă doriţi a vă îmbrăca elegant şi ieftin.
La mine în prăvălie se găsesc stofele cele mai 
bune de lână englezească şi fabricate în ţară şi 
cea mai mare parte din acestea pot vinde sub 
preţul original. —  Pentru croială bună garantez.]

Binevoiţi a da o comandă de probă la mine* 
iolosindu-vă de toate avantagiile sus zise. Vvazán- 
du-vă cu plăcere rămân cu stimă

GE ORGE  SZÖCS,
1440.1—10. croitorde modă bărbătească şi milit ară.

Papuci albi de atlas. 
Papuci albi de dans. 
Papuci de gimnastică. 
Papuci căiduroşi.. 
Papuci de postav 
Ghete cu ţug.
Ghete de voiaj.

Cisme de lucru. 
Cisme Halina. 
Cisme de vânat. 
Cisme de călărit. 
Gamase. 
Galoci.
Ghete cu sinoare.

gf f W  pentru Dame, Domni şi Copii.
Calitate solidă. —  Magazin de încălţăminte. — Mare asortiment.

Atelier modern Alfred Ipsen Kronstadt. Ceţuri ieftine.
Strada Vămii Nr. 36, (V is-à -v is de cafeneaua Transilvania).

TIPAR UL TIPOGRAFIEI A . MUREŞIANU, BRAŞOV.


